
obserwacji galaktyk (dla których pole widzenia jest bardzo małe) ma zupeł-
nie inną konstrukcję niż teleskop, który jest używany do śledzenia meteoroidów
(przebywających długą drogę w polu widzenia).

Projektant teleskopu musi oczywiście brać pod uwagę różnice między rzeczy-
wistymi soczewkami a wyidealizowanymi cienkimi soczewkami, które stanowiły
podstawę naszych rozważań. Rzeczywista soczewka o sferycznych powierzch-
niach nie tworzy ostrych obrazów i ta jej wada nosi nazwę aberracji sferycznej.
Ponadto, kąt załamania światła przez dwie powierzchnie rzeczywistej soczewki
zależy od długości fali i promienie świetlne odpowiadające różnym długościom
fali nie są w rzeczywistej soczewce ogniskowane w tym samym punkcie; tę wadę
określa się terminem aberracji chromatycznej.

Ta pobieżna dyskusja parametrów konstrukcyjnych teleskopów astronomicz-
nych nie wyczerpuje całości zagadnienia; jest jeszcze wiele innych parametrów
i problemów konstrukcyjnych, jakie należy rozwiązać przy projektowaniu tych
przyrządów, podobnie zresztą, jak i przy projektowaniu innych precyzyjnych przy-
rządów optycznych.

35.8. Trzy wyprowadzenia

Równanie zwierciadła sferycznego (35.4)

Na rysunku 35.19 pokazano punktowy przedmiot P umieszczony na osi optycznej
sferycznego zwierciadła wklęsłego za środkiem krzywizny C zwierciadła. Pro-
mień świetlny wychodzący z P pod kątem α do osi zwierciadła, po odbiciu od
zwierciadła w punkcie a przecina oś zwierciadła w punkcie O. Promień opusz-
czający P wzdłuż kierunku osi optycznej zwierciadła jest odbijany w punkcie c
i wraca po odbiciu wzdłuż swojego pierwotnego kierunku, przechodząc również
przez punkt O. Zatem O jest obrazem przedmiotu P ; jest to obraz rzeczywisty,
bo promienie świetlne rzeczywiście przecinają się w tym punkcie. Wyznaczmy
teraz odległość obrazu o od zwierciadła.

Rys. 35.19. Sferyczne zwierciadło
wklęsłe, odbijając promienie świetlne
przychodzące z punktowego przed-
miotu, wytwarza rzeczywisty obraz
punktowy O tego przedmiotu

Z trygonometrii wiemy, że kąt zewnętrzny w trójkącie jest równy sumie
dwóch przeciwległych kątów wewnętrznych trójkąta. Stosując to twierdzenie do
trójkątów PaC i PaO na rysunku 35.19, mamy

β = α + θ oraz γ = α + 2θ.

Eliminując z tych dwóch równań θ , otrzymujemy

α + γ = 2β. (35.16)

Kąty α, β i γ możemy wyrazić w mierze łukowej (radianach) jako
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. (35.17)

Tylko wyrażenie opisujące β jest ścisłe, gdyż środek krzywizny łuku
_
ac znajduje

się w punkcie C. Ale jeżeli kąty α i γ są dostatecznie małe (co spełnione jest dla
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